
추상화를 거쳐 추출한 핵심 요소를 이용하여 문제를 초기 상태에서 목표 상태

로 변화시키기 위해 해야 할 작업을 순서대로 설명하거나 구조화하여 표현한 것

을 알고리즘이라고 한다.

예를 들어 ‘놀이공원에서 모든 놀이 기구 이용하기’ 문제를 생각해 보자. 놀이 

기구를 하나도 이용하지 않은 상태가 초기 상태이고, 놀이 기구를 하나씩 이용하

면서 현재 상태를 변화시켜 모든 놀이 기구를 이용한 상태가 목표 상태이다. 알

고리즘을 통해 문제의 상태를 초기 상태에서 목표 상태로 변화시켜 문제를 해결

할 수 있다. 문제를 해결하기 위해서는 여러 가지 방식으로 알고리즘을 설계할 

수 있지만 잘못 설계한 알고리즘은 문제를 해결할 수 없기 때문에 목표 상태에 

도달할 수 있는 알고리즘을 설계하는 것이 중요하다.

알고리즘의 의미와 중요성

알고리즘의 이해와 표현
•알고리즘의 중요성을 설명할 수 있다.

•알고리즘의 표현 방법을 설명할 수 있다. 

학습 목표

1

초기 상태 목표 상태

알고리즘
은하열차 ( 0 ) 은하열차 ( 1 )바이킹 ( 0 ) 바이킹 ( 1 )

관람차 ( 0 ) 관람차 ( 1 )범퍼카 ( 0 ) 범퍼카 ( 1 )

[그림 III-5] 알고리즘을 통해 ‘놀이공원에서 모든 놀이 기구 이용하기’ 문제 해결하기
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알고리즘은 자연어, 순서도 등 여러 가지 방법으로 표현할 수 있다. 알고리즘

은 문제를 해결하는 순서에 따라 명확하게 표현하는 것이 중요하다. 도서관의 

반납 도서 처리 과정을 예를 들어 살펴보자.

알고리즘의 표현

자연어는 우리가 일상생활에서 사용하는 언어로 알고리즘을 표현하는 방법이

다. 자연어로 알고리즘을 표현하면 이해하기 쉽지만 의미가 모호하게 전달될 수 

있기 때문에 구체적이고 명확하게 표현해야 한다.

➊  이용자에게서 대출 도서를 반납받는다.

➋  반납일을 확인한다.

➌  만약 도서의 반납일이 지났으면 ➍ 로 이동하고 그렇지 않으면 프로그램을 종료한다. 

➍  연체일을 계산한다.

➎  연체일을 알려 주고 프로그램을 종료한다. 

자연어

2

“도서관에서 이용자가 반납한 도서의 반납일을 확인한다. 만약 

반납일이 지났으면 연체일을 안내한다.”
시작

		 도서 반납

		 반납일 ← 대출한 책의 반납일

		 만약 (오늘 날짜 〉 반납일)

			��  연체일 ← 오늘 날짜–반납일

			  연체일 안내

 끝

    의사 코드

의사 코드는 자연어를 프로그

래밍 언어처럼 사용하여 알고

리즘을 표현하는 방식이다. 자

연어보다 프로그래밍 언어와 

유사하여 알고리즘의 의미를 

명확하게 파악할 수 있다.

순서도는 약속된 기호를 사용하여 알고리즘을 표현하는 방식으로 문제 해결  

과정과 흐름을 한눈에 파악하기 쉬워 알고리즘을 정확하게 표현할 수 있다.

순서도

순서도의 시작과 끝을

나타내는 기호

자료의 입출력 기호

조건 판단 기호로 조건이

참이면 ‘예’, 거짓이면 

‘아니요’로 이동

계산 등의 자료 처리 기호
기호를 연결하거나 

처리의 흐름을

나타내는 선

아니요
연체되었는가?

시작

도서 반납

연체일 출력

끝

예

연체일 오늘 날짜 반납일

    알고리즘의 조건

•�0개 이상 입력을 받아 1개 이

상의 결과를 출력해야 한다.

•�수행하는 명령이 명확하게 

제시되어야 한다.

•�알고리즘의 시작과 종료가 

반드시 있어야 한다.

•�모든 명령을 논리적으로 수행

할 수 있어야 한다.
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문제 해결을 위해 알고리즘을 설계할 때는 전체적인 흐름을 이해하기 쉽게 

작성해야 한다. 알고리즘은 순차·반복·선택 구조를 조합해서 설계한다.

알고리즘의 구조

정해진 순서대로 작업을 실행하는 구조이

다. 하나의 작업이 끝나면 다음 작업을 순

서대로 실행한다.

조건에 따라 처리하는 내용이나 순서가 달

라지는 구조이다. 주어진 조건의 만족 여

부에 따라서 작업을 다르게 실행한다.

순차 구조 선택 구조

정해진 횟수만큼 같은 작업을 반복하여 실

행하거나 주어진 조건을 만족할 때까지 작

업을 반복적으로 실행하는 구조이다.

반복 구조

3

명령 2

명령 1

시작

끝 끝

명령 1

아니요

예

시작

조건

끝

명령 1 명령 2

아니요예

시작

조건

지식 충전소 ‘심폐 소생술 알고리즘’을 순차, 반복, 선택 구조로 표현하기

 
시작

응급 환자 발생

119 신고

환자의 의식이
있는가?

가슴 압박 1회 실시

예

예

예

아니요

가슴 압박을
30회 했는가?

인공호흡 1회 실시

인공호흡을
2회 했는가?

끝

환자를 발견하면 먼저 119에 신고한다.

환자의 의식이 있는지 

없는지에 따라 심폐 

소생술을 할 것인지 

말 것인지의 실행 내

용이 달라진다.

아니요

아니요

환자의 의식이 있을 때까

지 가슴 압박을 실시한다.

반복

구조의

예

순차

구조의

예

선택
구조의

예

•자료: 질병관리청(2020)
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